

上中更替“掌门人” 71岁唐盛昌卸任

教育界热议:好校长该如何培养与选拔

前天下午,市教卫党委、市教委主要领导前往上海中学,宣布71岁的唐盛昌校长正式离任,43岁的原副校长冯志刚接任。多年来,围绕上中新校长选拔的议论,也给未来我国基础教育领域校级“掌门人”的培养与选聘机制改革,留出了足够的想象与启示空间。

英语流利酷爱体育

此前较长一段时间里,沪上教育圈一个时常被咀嚼的话题便是“上中校长选谁”。因为唐盛昌的标杆意义极高。能说流利英语,弹得一手好钢琴,酷爱体育的唐校长生于1942年,是全国教育系统劳模、上海市首届教育功臣、特级校长、数学特级教师,兼任中国教育学会学术委员会副主任等职。要从这样一位几乎是基础教育界领军式人物手中接过帅印,没有足够的资历、能力、声望和勇气,是较为困难的。

作为市教委的直属单位,上中校长的任命权在市教卫党委和市教委,理论上可以从各区县乃至高校遴选,也可以从市教委机关“空降”。多年来,有关唐校长接任者的传闻时有出现,但最终都沦为捕风捉影。而从上中领导班子成员产生一名校长,多少有些出人意料,但也在情理之中。早在今年2月1日22时31分,新浪微博就出现了消息,称“上海中学的‘接力棒’传到同为数学名师的副校长冯志刚手中。冯志刚是一名新上海人,1990年以上海高校优秀毕业生的身份获得了留沪机会,执教于上海中学数学班。从2003年起,他多次出任国际数学奥林匹克中国队副领队。”

好老师能否成好校长

昨天,上中官网已将唐盛昌的排名移到了校长之后、校党委书记之前的第二位,身份也变成

了“原校长”。而网上对上中新校长的评论也随之而起。有人评价说:“已经证明了是一名好老师,这次有机会证明自己是一名好校长。”还有一条极为发噱的评论说:“这就是我们上海市上海中学的 mathematical induction (数学归纳法): $n=1$ 时,校长是教数学的; $n=x$ 时,校长是教数学的; $n=x+1$ 时,校长还是教数学的。”

上中更替校长之所以会如此轰动,是因为包括上海中学、华东师大二附中、复旦附中、交大附中等沪上名校,办学声誉位居社会公认的第一阵容。所以,上中校长也就更为社会所瞩目。早在2004年,市教委就推出了普教系统名校长培养工程,致力打造一支中小学优质的后备管理人才队伍。这些年来,本市名牌学校的校长选拔方法也日渐多样化,有的是由大学委派专家执掌,有的是跨区县公开竞聘,有的是直接由区教育局局长、区教育学院院长兼任。

“专业校长”有利弊

现在我国中小学的校长基本上属于“专业校长”性质,他们有着极好的教育学科背景,但教学能手往往不等于管理能手。而“职业校长”则不同,类似于经济领域里的职业经理人,他们的强项是管理,极善于整合一切校内外的资源。

“职业校长”的核心能力要素,是观念、能力与社会需求的高度匹配,其魅力完全取决于社会评价。现在一些民办中小学竞相聘用退休的名校长,而这些名校长在退出了公办体制后,其实已经具备了“职业校长”的雏形。当然,目前有关是要培养“专业校长”还是“职业校长”,一直存在着学术分歧。但这也不妨成为一种培养和选拔未来中小学校长的路径之一。因为,办人民满意的教育,离不开一大批让人民满意的好校长。

本报记者 王蔚

喝可乐吃炸鸡 易刺激雌激素分泌

乳腺癌在城市发病率高与生活方式有关

新民科学咖啡馆
主办:市科协 新民晚报

全世界每年约有120万妇女患乳腺癌;在我国大中城市的女性恶性肿瘤中,乳腺癌发病率也居首位。第156期新民科学咖啡馆前晚特邀复旦大学附属中山医院的乳腺疾病专家,为女性朋友细说乳腺癌的预防、诊断、治疗和愈后。主讲嘉宾再三提醒,乳腺的自我检查和医学普查,是每个女性不能少做的功课。

单身丁克易患病

在我国,女性乳腺癌的发病高峰在40到50岁之间,比西方国家的妇女早了10到15年,且就诊时间普遍偏晚,尤其在经济不发达地区,约30%的患者要等到乳腺癌进入三期、四期才会觉察到患病。中山医院普外科副主任医师杨子昂指出,随着我国经济发展,乳腺癌发病特征正与发达国家靠近。“城市发病率高于欠发达地区,这与城市化生活方式有密切关系,比如,爱喝碳酸饮料、爱吃油炸食品等都会刺激雌激素分泌过早过多。”

性早熟等带来的月经初潮早、绝经晚,正是乳腺癌最主要的两个危险因素。月经初潮年龄小于12岁与大于17岁相比,乳腺癌发生的相对危险会增加2.2倍;闭经年龄大于55岁与小于45岁相比,发生乳腺癌的危险性则增加1倍。

大龄单身女性和“丁克一族”较易患上此病。未婚者患乳腺癌的风险为已婚者的2倍,女性虽婚而不育或第一胎在30岁以后亦为不利因素。

警惕发病前症状

中山医院普外科主治医师王红说,乳腺癌发

病前都会有一些需要警惕的症状,包括乳房内有无痛性肿块,乳房皮肤出现“酒窝征”和“橘皮征”,乳头凹陷或抬高,乳头分泌淡黄色、棕色甚至血性液体等。“从40岁开始,女性就要定期接受乳腺体检,而有家族遗传史的及其他高危因素的人群建议提前参加乳腺癌筛查。”

王红说,女性可以在月经结束后的第五天进行自我检查。“方法是对照镜子检查两个乳房是否有形状或轮廓的任何改变,用指腹和手掌触摸乳房,稍稍用力地感觉皮肤下是否有肿块或有变化。”

美容产品别乱用

城市化的生活方式,使得都市女性的雌激素水平普遍偏高,乳房小叶增生很是常见。中山医院乳腺疾病研究中心主任、主任医师张宏伟告诫女性朋友不必因此忧心忡忡,小叶增生、导管扩张等都是乳腺病,会提高乳腺癌发病风险,但它们距离乳腺癌还有很远的距离。“现在的女性都比较注重保养,美容市场上也有不少针对乳房的保养套餐,如精油按摩。活血化淤的中药成分和推拿按摩,可能会对乳房小叶增生有所改善,但如果使用的美容产品中含有雌激素,那反而会增加患病的风险。”

以前,乳腺癌治疗通常会摧毁女性的美丽;如今,分子分型、乳腺专用伽玛射线成像技术、保乳手术,让情况有所改善。中山医院普外科主治医师杨为戈表示,“从20世纪初的扩大根治术到现在的微创化、人性化的精准切除手术,有时候不需要切除整个乳房就能完成手术。”

本期新民科学咖啡馆由市核学会、市科协和本报共同主办。

本报记者 马丹 董纯蕾

雅思《剑9》新东方独家引进权威解析 《剑9精讲》深度解析雅思破解真题难点

3月5日,各位“烤鸭们”翘首期盼的由新东方教育集团与剑桥大学出版社再次亲密联手,并由新东方独家引进的《剑桥雅思考试全真试题集9》(简称“《剑9》”)揭开神秘面纱。

《剑9》所包含的最新雅思全真试题资料由雅思出题方——剑桥大学考试委员会外语考试部提供,是各类雅思考生备考过程中必不可少的参考书,为广大雅思考者客观评价自己的英文水平,提供了有力依据。

为了帮助考生更好地使用《剑9》,揭示雅思出题规律,分析雅思考试听力、阅读、写作、口语4个题型的解题方法。有着14年雅思培训经历、BC白金合作伙伴的新东方名师团队集雅思教学经验精华和众多教学专家之长,同期推出《剑9》姐妹篇——《剑桥雅思真题精讲9》(简称“《剑9精讲》”)。此书针对《剑9》中的4套雅思学术类考试(A类)真题和2套雅思培训类考试(G类)阅读、写作真题进行了详细的剖析和讲解。

《剑9精讲》将作为新东方雅思考试指定辅导教材,针对中国考生特点及需要,点拨答题技巧,破解真题难点。拓展《剑9》中的真题场景词汇,赏析佳句范文,精讲语言点,分析解题思路。提供场景知识介绍,阅读文章翻译、口语回答范例及拓展素材。并将解题方法与语言学习相结合,全面提高雅思考生备考能力和语言能力。

全国各地新东方学校针对《剑9》的深度解析活动火热进行中!新东方雅思教学名师团队《剑9》解析视频即将上线,敬请关注新东方官网。

上海新东方将于3月23日14:00-16:00在人民广场校区17教(新闻路215号)举办“剑9来了——第一时间权威解析发布会”。活动现场将抽出三名观众赠送“剑9”一本。

·最新真题覆盖,题型更加丰富
·顶尖名师讲解四大板块2013最新趋势
·预约请私信@上海新东方雅思 J9+姓名+手机号+邮箱,如收到“确认”字样,表示预约成功。



外来女性 获健康大礼

今天上午,30名来沪务工女性在浦东新区妇联的组织下,享受到了免费妇科体检。由市慈善基金会、市妇联共同主办的“情暖申城——外来女性健康援助工程”启动。 本报记者 孙中钦 摄影报道

复旦大学自主招生面试今起举行 专家组天天变 “打招呼”不可能

本报讯(记者 张炯强)今天上午,复旦大学2012年自主选拔录取改革试验面试开始举行。1000多名申请入学的上海考生和500多名苏浙考生将在未来3天分别接受专家面试。其中,上海考生将于8、9两日面试,江苏、浙江考生将主要集中于10日面试。

两省一市的考生将分别以大约2取1的比例进行遴选,苏浙沪三地入学申请者中,各有50%左右考生将最终享受到“预录取”政策,参加秋季高考且成绩达到当地重点线即予以录取。这一比例与往年基本保持一致。

每天的面试将分上下午各一场进行。随机分配的五名考生组成一组与专家组随机配对,一名考生分别接受五名专家一对一的面试,时间总计75分钟。

复旦招办主任丁光宏接受采访时介绍,今

年的一个新变化是,专家组面试前审阅材料的时间将从60分钟延长到75分钟,使得专家能够有更充分的时间来研究各位同学提交的自我陈述、推荐信等入学申请材料,对考生的学习基本情况和志向兴趣有更多的了解。丁光宏同时透露,未来3天内,每天将有320至330位复旦各个学科的教授参加自主招生面试。专家分组原则将充分考虑专家的面试经验、学科属性和男女性别等因素。

为确保面试的公信力,复旦大学将进一步严格面试流程。根据按类随机原则,专家组每天重新组合。专家每天的工作证不同,组号、序号等编组信息不同,工作的面试室也不同。这相当于在考生随机编组和考生组专家组随机配对外,增加了一次专家随机编组,进一步杜绝了“打招呼”的可能性。

杨浦“劳模讲师团” 办免费升学辅导班

本报讯(记者 易蓉)第九期杨浦区特困家庭优秀子女免费升学辅导班日前在沪东工人文化宫开班,这已是杨浦区“劳模讲师团”第八年为特困家庭优秀子女开展服务,受惠学生已接近2000人次。

本次辅导班共招收学生206名,以劳模为骨干的11名优秀教师组成授课团队,在两个月中的双休日免费为学生进行语数外考前辅导。

为特困家庭子女升学辅导班授课的“杨浦区劳模讲师团”成立于2004年,最初由4名市劳模教师、2名“市园丁奖”获得者发起。8年来,讲师团队队伍不断壮大,已发展成为由全国劳模和市劳模教师领衔,特级教师、学科带头人、区优秀骨干教师组成的28人讲师团队伍。

医务青年周日义诊

本报讯(记者 施捷)“第二十届上海市医苑新星大型义诊活动”将于3月10日(周日)在徐汇区田林社区文化活动中心(田林东路588号)举行。

届时,全市40余家三甲医院的百名青年专家将开展包括上海重点学科、特色专科在内的各项医疗保健咨询,涉及内、外、妇、儿、中医、五官科等30余个科目,并推出老年保健、中医养生、整形美容、心理咨询、儿童发育咨询、营养膳食指导和计划免疫接种等。

上海市经济管理学校
升学就业双通道 立身成才双前景

www.sems.cn